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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE 
ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO DA UNIVERSIDADE 
FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO, REALIZADA NO DIA 
VINTE E SEIS DE MARÇO DE DOIS MIL E TREZE, ÀS 
QUINZE HORAS, NA SALA DAS SESSÕES, 
LOCALIZADA NO EDIFÍCIO DA ADMINISTRAÇÃO 
CENTRAL, SEDE DA REITORIA, NO CAMPUS 
UNIVERSITÁRIO “ALAOR DE QUEIROZ ARAÚJO”, SOB 
A PRESIDÊNCIA DA SENHORA VICE-REITORA, 
PROFESSORA MARIA APARECIDA SANTOS CORRÊA 
BARRETO, E COM A PRESENÇA DOS SENHORES 
CONSELHEIROS: LUCAS GUIMARÃES FERREIRA, 
ALEXANDRE CARDOSO DA CUNHA, DULCINEA 
SARMENTO ROSEMBERG, EDUARDO AUGUSTO 
MOSCON OLIVEIRA, FÁBIO LUIZ MALINI DE LIMA, JAIR 
CARLOS CHECON DE FREITAS, JOSÉ FRANKLIN 
CHICHORRO, JOSEMAR MACHADO DE OLIVEIRA, 
LUIZ ANTONIO SAADE, OLAVO DOS SANTOS 
PEREIRA JUNIOR, RODRIGO RIBEIRO RODRIGUES, 
TEMÍSTOCLES DE SOUSA LUZ, SILVANA VENTORIM 
(REPRESENTANDO A PRÓ-REITORA DE 
GRADUAÇÃO, PROFESSORA MARIA AUXILIADORA DE 
CARVALHO CORASSA), ANTONIO ALBERTO RIBEIRO 
FERNANDES (REPRESENTANDO O PRÓ-REITOR DE 
PESQUISA E PÓS-GRADUAÇÃO, PROFESSOR 
NEYVAL COSTA REIS JUNIOR), MARIA CELIA 
OLIVEIRA DO NASCIMENTO, ANGÉLICA DO 
NASCIMENTO MARTINS, SHANNA DE OLIVEIRA 
RANGEL E NEVITTON VIEIRA SOUZA. AUSENTES, 
COM JUSTIFICATIVA, O MAGNÍFICO REITOR, 
PROFESSOR REINALDO CENTODUCATTE, E O 
SENHOR CONSELHEIRO ALEXSANDRO RODRIGUES 
MEIRELES. AUSENTES, OS SENHORES 
CONSELHEIROS: ANTONIO PAULA NASCIMENTO, 
ETERELDES GONÇALVES JUNIOR, LUIZ ALEXANDRE 
OXLEY DA ROCHA, RAQUEL DE OLIVEIRA PEDRO 
GARBELOTTI, APARECIDO JOSÉ CIRILO, VALTEIR 
ANTONIO PIMENTEL, CARLOS ALBERTO TINOCO 
ALVARENGA, LUIS HENRIQUE SILVA DE OLIVEIRA E 
MARCELLO FRANÇA FURTADO. ESTEVE PRESENTE, 
AINDA, SEM DIREITO A VOTO, O OUVIDOR GERAL 
DESTA UNIVERSIDADE, PROFESSOR RICARDO 
ROBERTO BEHR. 
 
Havendo número legal, a Senhora Presidenta declarou 

aberta a Sessão. 01. COMUNICAÇÃO: A Senhora Presidenta, com a palavra, 
informou que, na presente data, foi aprovado, por unanimidade, no âmbito do 
Conselho de Curadores, a Prestação de Contas desta Universidade relativa ao 
exercício de 2012. Ainda com a palavra, a Senhora Presidenta realizou um 
agradecimento formal à Comissão de Ensino de Graduação e Extensão pelos 
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trabalhos referentes às solicitações de antecipação de colação de grau, destacando 
a excelência que estes estão sendo conduzidos pela mencionada Comissão. O 
Conselheiro Antonio Alberto Ribeiro Fernandes, com a palavra, informou, em caráter 
comemorativo, que foi publicado o Edital Interno de Internacionalização da Pró-
reitoria de Pesquisa e Pós-graduação (PRPPG), graças ao trabalho conjunto 
realizado pela Secretaria de Relações Internacionais, pela reitoria e pela PRPPG, 
destacando a importância de tal edital para a melhoria da qualidade dos programas 
de pós-graduação da Universidade. O Conselheiro Temístocles de Sousa Luz, com a 
palavra, agradeceu, em nome da Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, o 
reconhecimento emanado pela Senhora Presidenta no que concerne aos trabalhos 
realizados pela supracitada Comissão relacionados às solicitações de antecipação 
de colação de grau. Ainda com a palavra, lamentou que presente Sessão encontra-
se praticamente em seu limite de quórum, realizando um apelo aos Senhores 
Conselheiros que, quando impossibilitados de comparecer às Sessões, convoque 
seus respectivo suplentes, a fim de que os trabalhos deste Conselho possam ocorrer 
normalmente. O Conselheiro Eduardo Augusto Moscon Oliveira, com a palavra, 
comunicou o teor da Lei nº. 12.772, de 28 de dezembro de 2012, destacando que, de 
acordo com a referida lei, é permitida aos docentes a realização de apenas 30 (trinta) 
horas por ano de atividades esporádicas. Por fim, solicitou à Administração Central 
que envide esforços para que a situação dos docentes desta Universidade seja 
regularizada o quanto antes. A Senhora Presidenta, com a palavra, destacou que 
tais esforços já estão sendo envidados para que a situação desta Universidade se 
enquadre à mencionada Lei Federal. 02. EXPEDIENTE: O Conselheiro Jair Carlos 
Checon de Freitas, com a palavra, em nome da Comissão de Pesquisa e Pós-
graduação, realizou a leitura do seguinte pedido de exclusão, in verbis: “EXMO. SR. 
PRESIDENTE DO CONSELHO DE ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO. Senhor 
Presidente, Solicito a Vossa Magnificência EXCLUSÃO em pauta na Sessão 
Ordinária do Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão do dia 26 de março de 2013 
dos seguintes processos: 03.14. PROCESSO Nº 1.428/2012-32 – ÁTALA LOTTI 
GARCIA – Reconhecimento interna corporis do Título de Doutora em Educação. 
Parecer da Comissão de Pesquisa e Pós-graduação. Relator: Conselheiro 
Alexsandro Rodrigues Meireles. 03.15. PROCESSO Nº 225/2013-18 – GILMA 
CORREA COUTINHO – Reconhecimento interna corporis do Título de Doutora em 
Educação. Parecer da Comissão de Pesquisa e Pós-graduação. Relator: 
Conselheiro Alexsandro Rodrigues Meireles. Sala das Sessões, 26 de março de 
2013. Alexsandro Rodrigues Meireles. Comissão de Pesquisa e Pós-graduação”. Em 
votação, o pedido de exclusão foi aprovado por unanimidade. Não houve pedidos de 
inclusão e inversão da pauta. 03. ORDEM DO DIA: 03.01. PROTOCOLADO Nº 
713.018/2013-19 – CENTRO DE EDUCAÇÃO (CE) - Homologação dos nomes dos 
novos representantes do CE neste Conselho. A Senhora Presidenta, com a palavra, 
realizou a leitura do Memorando nº. 93/2013-CE, in verbis: “Memorando N°. 
093/2013-CE/UFES. Vitória/ES, 05 de março de 2013. Ao Presidente do Conselho 
de Ensino Pesquisa e Extensão (CEPE). Professor Reinaldo Centoducatte. Assunto: 
representante do Centro de Educação (CE) no CEPE. Considerando o término dos 
mandatos dos representantes do CE no CEPE em 17 de março de 2013; 
Considerando a reunião do Conselho Departamental do CE em 01 de março de 
2013, foram aprovados os nomes de membro titulares e suplentes para integrar este 
egrégio Conselho; Encaminhamos, em anexo, o extrato da ata da Reunião do 
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Conselho Departamental do CE que aprovou os nomes dos professores Eduardo 
Augusto Moscon Oliveira e Keila Cardoso Teixeira (Titulares), e de Marcelo Lima e 
Ana Carolina Galvão Marsigiia (Suplentes). Respeitosamente, Profa. Dra. Claudia 
Maria Mendes Gontijo. Diretora do Centro de Educação”. Em discussão, em votação, 
aprovado por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO ONZE BARRA DOIS 
MIL E TREZE. Neste momento, a Conselheira Keila Cardoso Teixeira adentrou à 
Sala das Sessões, recebendo votos de boas-vindas da Senhora Presidenta. 03.02. 
PROTOCOLADO Nº 709.412/2013-52 – CENTRO UNIVERSITÁRIO NORTE DO 
ESPÍRITO SANTO (CEUNES) – Homologação dos nomes dos novos representantes 
do CEUNES neste Conselho. A Senhora Presidenta, com a palavra, realizou a leitura 
da Decisão nº. 56/2013-CEUNES, in verbis: “DECISÃO N°. 056/2013. O CONSELHO 
DEPARTAMENTAL DO CENTRO UNIVERSITÁRIO NORTE DO ESPÍRITO SANTO, 
DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPIRITO SANTO, EM SUA SEGUNDA 
SESSÃO EXTRAORDINÁRIA, REALIZADA NO DIA VINTE DE MARÇO DE DOIS 
MIL E TREZE, DECIDIU POR MAIORIA, APROVAR A INDICAÇÃO DOS NOMES 
DOS PROFESSORES GILSON VIANA DA SILVA E MOYSÉS GONÇALVES 
SIQUEIRA FILHO, COMO REPRESENTANTE DO CEUNES NO CEPE, TITULAR E 
SUPLENTE, RESPECTIVAMENTE E ANA CAROUNA MELCHIORS E JOSÉ 
ANDRÉ LOURENÇO COMO REPRESENTANTES DO CEUNES NO CEPE, 
TITULAR E SUPLENTE, RESPECTIVAMENTE. AMBAS AS CHAPAS DE 
REPRESENTANTES TERÃO UM MANDATO DE 02 (DOIS) ANOS. TUDO 
CONFORME CONSTA NO PROTOCOLADO N°. 709412/2013-52. SALA DAS 
SESSÕES, 20 DE MARÇO DE 2013. MARCELO SUZART DE ALMEIDA. 
PRESIDENTE”. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a 
RESOLUÇÃO NÚMERO DOZE BARRA DOIS MIL E TREZE. 03.03. 
PROTOCOLADO Nº 716.438/2013-57 – CENTRO DE CIÊNCIAS HUMANAS E 
NATURAIS (CCHN) – Prorrogação do mandato do representante do CCHN neste 
Conselho. A Senhora Presidenta, com a palavra, realizou a leitura do Memorando nº. 
09/2013-GD/CCHN, in verbis: “Memorando n° 009/2013 - GD/CCHN. Vitória, 15 de 
março de 2013. Ao Diretor do DAOCS. ASSUNTO: Prorrogação de mandato do 
Representante do CCHN iunto ao CEPE. Para as providências que se fizerem 
necessárias, informamos a V. Sa. que o Conselho Departamental do Centro de 
Ciências Humanas e Naturais, em reunião ordinária realizada no dia 19/02/2013, 
aprovou por unanimidade, a prorrogação do mandato do Conselheiro do CCHN junto 
ao CEPE, Josemar Machado de Oliveira, até o dia 23/05/2013, conforme extrato de 
ata anexa. Atenciosamente, Prof. Dr. Renato Rodrigues neto. Diretor CCHN/UFES”. 
Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO 
NÚMERO TREZE BARRA DOIS MIL E TREZE. 03.04. PROTOCOLADO Nº 
709.885/2013-50 – FUNDAÇÃO CECILIANO ABEL DE ALMEIDA (FCAA) – 
Indicação de representante do Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão para o 
Conselho Curador da FCAA. A Senhora Presidenta, com a palavra, realizou a leitura 
do seguinte expediente, encaminhado pelo professor Anderson Soncini Pelissari, in 
verbis: “Vitória, 19 de março de 2013. Ao Presidente do Conselho Universitário da 
UFES Prof. Dr. Reinaldo Centoducatte. Assunto: Saída do Conselho Curador da 
FCAA. Prezado Senhor, venho por meio deste solicitar a minha saída do Conselho 
Curador da Fundação Ceciliano Abel de Almeida (FCAA), a partir da presente data. 
Tal solicitação se deve a sobrecarga de atividades que venho desempenhando nesta 
respeitada Universidade. Abaixo atividades exercidas para justificar o pedido: 1) 



 
 

 
 
 
 

UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO 
CONSELHO DE ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO 

 

.25. 
FMM 

Coordenador do Curso de Graduação em Administração; 2) Coordenador da Pós-
Graduação em Marketing; 3) Lecionando 1 disciplina na Graduação; 4) Lecionando 1 
disciplina no Mestrado em ADM; 5) Orientando 2 alunos de Mestrado; 6) Orientando 
3 alunos de graduação; 7) Reuniões com grupo de pesquisa, semanalmente; 8) 
Participando de 6 reuniões mensais: Câmara de Graduação, Conselho 
Departamental, Colegiado de Curso, Departamento de Administração; 8) Relator de 
processos para o Conselho Departamental. Sem mais, Atenciosamente, Prof. Dr. 
Anderson Soncini Pelissari”. Desta forma, a Senhora Presidenta informou a vacância 
da representação deste Conselho junto ao Conselho Curador da FCAA e abriu à 
Plenária para possíveis indicações. O Conselheiro Temístocles de Sousa Luz, com a 
palavra, propôs retirar o presente protocolado de pauta, para que os Senhores 
Conselheiros tragam, na próxima Sessão deste Conselho, indicações. Em discussão, 
em votação, a proposta encaminhada pelo Conselheiro Temístocles de Sousa Luz foi 
aprovada por unanimidade. 03.05. PROTOCOLADO Nº 710.878/2013-09 – 
CONSELHO DE CURADORES (CCUR) – Indicação de representante do Conselho 
de Ensino, Pesquisa e Extensão para o Conselho de Curadores desta Universidade. 
A Senhora Presidenta, com a palavra, realizou a leitura do Memorando nº 22/2013-
DAOCS, in verbis: “MEMORANDO N° 22/2013 – DAOCS. Vitória, ES, 25 de fevereiro 
de 2012. Ao Sr. Prof. REINALDO CENTODUCATTE. Presidente do Conselho de 
Ensino, Pesquisa e Extensão. Assunto: Indicação de novos membros para o 
Conselho de Curadores. Considerando a solicitação de desligamento do Prof. 
Fernando José Arrigoni como representante do Conselho de Ensino, Pesquisa e 
Extensão junto ao Conselho de Curadores, realizada por meio do protocolado n° 
777.470/2012-28; Considerando que o Prof. José Rafael Capua Proveti, suplente do 
supracitado professor, encontra-se afastado para Pós-doutorado até o dia 31 de 
julho de 2013; Considerando que o mandato desses professores encerrar-se-ia no 
dia 26 de maio do presente ano; Considerando, ainda, o que consta do Art. 29 do 
Estatuto desta Universidade, faz-se necessária a indicação de novos representantes 
para essas vagas. Respeitosamente, Sebastião Sávio Simonato. Depto. de Adm. dos 
Órgãos Colegiados Superiores. Diretor”. Ainda com a palavra, a Senhora Presidenta 
informou que o Conselheiro Herbert Barbosa Carneiro, atual representante suplente 
do Centro Tecnológico neste Conselho, demonstrou interesse em se desligar do 
Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão e se candidatar como representante titular 
do CEPE junto ao Conselho de Curadores (CCUR), e que o professor Alfredo Carlos 
Rodrigues Feitosa também manifestou interesse em integrar o Conselho de 
Curadores como membro representante do CEPE, dessa vez como suplente. Dando 
continuidade, a Senhora Presidenta abriu à Plenária para possíveis indicações. Não 
houve demais indicações. Em discussão, em votação, os nomes dos Conselheiros 
Herbert Barbosa Carneiro e Alfredo Carlos Rodrigues Feitosa foram aprovados por 
unanimidade como representantes deste Conselho junto ao Conselho de Curadores 
desta Universidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO QUATORZE BARRA DOIS 
MIL E TREZE. 03.06. PROCESSO Nº 15.917/2012-71 – NILTON DE SOUZA 
NOBRE – Recurso/Desligamento. O Conselheiro Lucas Guimarães Ferreira, com a 
palavra, realizou a leitura do parecer do Conselheiro André Soares Leopoldo, bem 
como da Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, ambos contrários ao 
referido recurso. Após diversas discussões entre os Conselheiros presentes, em 
votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO VINTE E UM 
BARRA DOIS MIL E TREZE. 03.07. PROCESSO Nº 24.624/2011-02 – COLEGIADO 



 
 

 
 
 
 

UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO 
CONSELHO DE ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO 

 

.26. 
FMM 

DO CURSO DE GRADUAÇÃO EM EDUCAÇÃO A DISTÂNCIA (PROLICEN) – 
Inquérito Administrativo. O Conselheiro Lucas Guimarães Ferreira, com a palavra, 
realizou a leitura do parecer do Conselheiro André Soares Leopoldo, bem como da 
Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, ambos favoráveis à instauração de 
uma Comissão de Inquérito Administrativo. Após diversas discussões entre os 
Senhores Conselheiros, a Senhora Presidenta, com a palavra, realizou proposta, no 
sentido de retirar o presente processo de pauta, com o intuito de encaminhá-lo à 
Comissão Permanente de Processo Administrativo Disciplinar desta Universidade 
(CPPAD/UFES) para análise da matéria. Em votação, a proposta encaminhada pela 
Senhora Presidenta foi aprovada por unanimidade. 03.08. PROCESSO Nº 
2.766/2013-72 – COLEGIADO DO CURSO DE GRADUAÇÃO EM ENGENHARIA 
AMBIENTAL/CT – Criação de código de disciplina. O Conselheiro Lucas Guimarães 
Ferreira, com a palavra, realizou a leitura do parecer do Conselheiro André Soares 
Leopoldo, bem como da Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, ambos 
contrários à referida criação. Após diversas discussões entre os Conselheiros 
presentes, o Conselheiro Temístocles de Sousa Luz, com a palavra, em nome da 
Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, solicitou retirada do presente 
processo de pauta, para reanálise pela supracitada Comissão. Em discussão, em 
votação, a solicitação encaminhada pelo Conselheiro Temístocles de Sousa Luz foi 
aprovada por unanimidade. 03.09. PROCESSO Nº 18.490/2012-63 – MARIANA 
GUELBER SALES – Transferência por amparo legal. O Conselheiro Josemar 
Machado de Oliveira, com a palavra, fez a leitura de seu parecer e do parecer da 
Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, contrários à referida transferência. 
Em discussão, em votação aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO 
NÚMERO VINTE E DOIS BARRA DOIS MIL E TREZE. 03.10. PROCESSO Nº 
14.280/2011-15 – PIETRO ZUCCOLOTTO GOMES – Recurso/desligamento. O 
Conselheiro Josemar Machado de Oliveira, com a palavra, fez a leitura de seu 
parecer e do parecer da Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, favoráveis 
ao referido recurso. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada 
a DECISÃO NÚMERO VINTE E TRÊS BARRA DOIS MIL E TREZE. 03.11. 
PROCESSO Nº 23.559/2012-71 – ALVIMAR FERREIRA – Aproveitamento de 
estudos. O Conselheiro Josemar Machado de Oliveira, com a palavra, fez a leitura 
de seu parecer e do parecer da Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, 
contrários ao referido aproveitamento. Em discussão, em votação, aprovado por 
unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO VINTE E QUATRO BARRA DOIS MIL 
E TREZE. 03.12. PROCESSO Nº 23.395/2012-81 – CENTRO DE EDUCAÇÃO (CE) 
– Projeto de Criação do Curso de Pós-graduação lato sensu “Aperfeiçoamento em 
Campos de Experiências e Saberes e Ação Pedagógica na Educação Infantil”. O 
Conselheiro Jair Carlos Checon de Freitas, com a palavra, realizou a leitura de seu 
parecer e do parecer da Comissão de Pesquisa e Pós-graduação, favoráveis ao 
referido projeto. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a 
DECISÃO NÚMERO VINTE E CINCO BARRA DOIS MIL E TREZE. 03.13. 
PROCESSO Nº 18.979/2012-35 – DEPARTAMENTO DE ENGENHARIA CIVIL/CT – 
Projeto de Criação do Curso de Pós-graduação lato sensu “Especialização em 
Estruturas Metálicas”. O Conselheiro Jair Carlos Checon de Freitas, com a palavra, 
realizou a leitura do parecer emitido pelo Conselheiro Alexsandro Rodrigues 
Meireles, bem como do parecer da Comissão de Pesquisa e Pós-graduação, ambos 
favoráveis ao referido projeto. Em discussão, em votação, aprovado por 
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unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO VINTE E SEIS BARRA DOIS MIL E 
TREZE. 03.14. PROCESSO Nº 5.628/2012-64 – ALICE KRAMER IORRA – 
Reconhecimento do título de Mestre em Direito Processual Civil. A Conselheira 
Angélica do Nascimento Martins, com a palavra, realizou a leitura de seu parecer e 
do parecer da Comissão de Pesquisa e Pós-graduação, favoráveis ao referido 
reconhecimento de título. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. 
Baixada a DECISÃO NÚMERO VINTE E SETE BARRA DOIS MIL E TREZE. 03.15. 
PROCESSO Nº 10.177/2012-87 – CLAUDIO FERREIRA BORGES – Alteração, em 
caráter de excepcionalidade, do regime de trabalho de 20 (vinte) para 40 (quarenta) 
horas semanais. O Conselheiro Eduardo Augusto Moscon Oliveira, com a palavra, 
fez a leitura de seu parecer e do parecer da Comissão de Política Docente, 
favoráveis ao referido caráter de excepcionalidade. Em discussão, em votação, 
aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO VINTE E OITO BARRA 
DOIS MIL E TREZE. 05. PALAVRA LIVRE: A Conselheira Keila Cardoso Teixeira, 
com a palavra, manifestou interesse em participar da Comissão de Ensino de 
Graduação e Extensão. Após constatar a disponibilidade de vaga junto à supracitada 
Comissão, a Senhora Presidenta deferiu a solicitação da Conselheira Keila Cardoso 
Teixeira em integrá-la. O Conselheiro José Franklin Chichorro, com a palavra, 
manifestou interesse em participar da Comissão de Política Docente. Após constatar 
a disponibilidade de vaga junto à supracitada Comissão, a Senhora Presidenta 
deferiu a solicitação do Conselheiro José Franklin Chichorro em integrá-la. Nada 
mais havendo a tratar, a Senhora Presidenta declarou encerrada a Sessão às 
dezessete horas e quarenta minutos. Do que era para constar, eu, Sebastião Sávio 
Simonato, secretariando os trabalhos, lavrei a presente ata que, após lida e 
aprovada, segue devidamente assinada por mim e pelos Senhores Conselheiros 
presentes. 


